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Szenario

Wir bauen ein Data Warehouse fir einen nationalen
Autoreparaturkonzern, der Informationen Gber die in seinen Werkstatten
durchgefiihrten Fahrzeugreparaturen sammeln maochte.

Die Reparaturen werden von Werkstatten durchgefihrt. Diese haben
einen Typ (Handler oder Werkstatt) und liegen in einem Bundesland,;
aulRerdem hat jede Werkstatt eine Grolde, die sich durch die Zahl
verfligbarer Mechaniker ausdriickt.

Eine Reparatur wird durchgefiihrt an einem Fahrzeug, das ein bestimmtes
Modell eines Hersteller ist und in einem bestimmten Jahr hergestellt
wurde.

Die Reparatur hat einen Anfangstermin und einen Endtermin.

Das reparierte Auto gehort einem Kunden, der einen Vor- und Nachnamen
hat, sowie eine Adresse (Strafle) und ein Bundesland.

Jede Reparatur verursacht Ersatzteilkosten und Personalkosten der
beteiligten Mitarbeiter

— Beides zusammen ergibt die Gesamtkosten



Kosten

Personalkosten

— An einer konkreten Reparatur X arbeiten mehrere Personen einer
Werkstatt

— Diese verursachen individuelle Kosten, die modelliert werden miussen,
z.B.:
* X, Miller, 1000
* X, Meier, 700

Pro Person gibt es pro Reparaturvorgang nur eine Kostenzahl
Die Ersatzteilkosten sind dagegen nur eine Zahl pro Reparatur

Die Gesamtkosten einer Re?‘aratur dirfen nicht explizit gespeichert
werden, sondern setzen sich aus den Ersatzteil- und den
Personalkosten zusammen

Ebenso wenig darf die Anzahl der an einer Reparatur beteiligten
(und Personalkosten verursachenden) Mitarbeiter explizit
gespelchert werden



Anmerkungen

Keine Fremdschlussel auf Faktentabelle
vorgesehen in M/ER

Keine M:N Beziehung modellieren zwischen
Faktentabelle und Dimensionstabelle

Fakten sind aggregierbar
Alle Fakten in Wurfel speichern

Einheitliche Namensgebung (M/ER,
Dimensionen, Star/Schema, ROLAP)

Hierarchie: Feingranular zu Grobgranular
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an einer Reparatur tellnemen. Bei euch nur
einer (siehe Star und Snowflake Schema)
3) PErsonalkosten solten eigentiich nicht
als Ganzen modelliert werder

1) Variable Kosten pro Mitarbeiter und
Reparatur

2) Viele ID-Felder in Star Schema fehlen
3) Anfangs- und Enddatum als
Dimension?

Baujahr?)

2) Fakt Gesamtkosten nicht erfaubt

3) Modeliert werden sollen alle an einer
Reparatur beteiligten Mitarboiter, Fakt

Personalkosten (als Summe) nicht erlaub.

1) Dimension "Datum’: Anfangs oder
Enddatum modelliert?

2) Dimension *Ort” fiir Mitarbeiter oder
Werkstatt?

3) Kannen Mitarbeter in verschiedenen
Werkstitten arbeiten?

2) Alle Modele immer im gleichen
Baujahr?

1) Wie werden variable Personalkosten
modeliert? So sind nur fixe Personalkosten
2u modelieren

2) Reparatur hat 5o nur einen Mitarbeiter!

1) ID-Felder fehlen (siehe Snowflake
Schema): was wenn z.B. gleicher
Modellname bei mehreren Herstellerm?

2) Besser:

2) Folgefehler:

e e e
im Star-Sches



Fakten / Dimensionen (Beispiel)

* Fakten
— Kosten (Ersatzteilkosten, Mitarbeiterkosten)

* Dimensionen
— Mitarbeiter (Kostenstelle)
— Zeit (Anfangstag, Endtag)
— Reparatur
— Kunde
— Fahrzeug



Klassifikationsschema (Beispiel)
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Hierarchie ist immer N:1 Beziehung.
1:1 entspricht Uberfllssiger Hierarchiestufe.




N:M Beziehung

T0: SHIP T0:

NAME: NAME:

COMPANY NAME: COMPANY NAME:

ADDRESS: ADDRESS:

PHONE: PHONE:

| commeNTs / SPECIAL INSTRUCTIONS: |

N M
' J Mitarbeiter Reparatur
QUANTITY DECRIPTION UNIT PRICE TOTAL 1

Arbeitszeit, Meier 1000
Arbeitszeit, Muller 700 Ersatzteil(e) 1
Ersatzteile 200

SUBTOTAL:
SALES TAX:

SHIPPING & HANDLING: 1 900

TOTAL DUE:

AUTHORIZED SIGNATURE



Kardinalitaten

Anfangstag Endtag
1 1

N/ N
N M N 1
Mitarbeiter Reparatur Fahrzeug

N

1
Kunde

Schlecht: Das erzeugt eine N:M Beziehung zwischen der Faktentabelle und Dimensionstabelle.
Beeinflusst die Query-Lesbarkeit, Performance, und Struktur negativ.



Transformation (Falsch)




Transformation (Richtig)




M/ER Diagramm

Jahr

Monat
Adresse ’
Anfang Ende / Kunde +——— Bundesland

Mita rbelter Werkstatt

Hersteller «— Modell < Fahrzeug Reparatur /



Besser: Kostenstelle

Jahr

Monat
Adresse ’
Anfang Ende Kunde «——— Bundesland

Kostenstelle : Werkstatt

Hersteller < Modell <— Fahrzeug Reparatur



Star Schema

Endzeit Anfangszeit Kunde
Monat_ID Monat ID Kunde ID
Monat Monat Kunde_Adresse
Halbjahr_ID Halbjahr_ID Kunde_Vorname
Halbjahr Halbjahr Kunde_Nachname
Jahr_ID Jahr_ID Bundesland_ID
Jahr Jahr Bundesland_Name
Kostenstelle Reparatur
Kostenstelle 1D Reparatur_ID
Bezeichung Bezeichner
Typ Posten Werkstatt_ID
Werkstatt
h Mitarbeiter 1D Werkstatt_Groesse
Fahrzeug Anfangszeit ID Werkstatt_Typ
Fahrzeug 1D Endzeit ID Bundesland_ID
Baujahr Fahzeug ID Bundesland
Modell_ID <« " Kostenstelle ID
Modell_Name Reparatur_ID
Hersteller_ID Kosten

Hersteller_Name



1. Anfrage (Star-Schema)

1. SELECT sum(p.kosten)
FROM Posten p JOIN Kostenstelle k ON ..
GROUP BY p.Reparatur id
HAVING SUM(k.typ) > 1

// Typ speichert zB 1 fiir Mitarbeiter und
0 fir Ersatzteil



2. Anfrage (Star-Schema)

SELECT r.bundesland id,
f.hersteller id,
sum(p.kosten)
FROM Posten p JOIN Fahrzeug f ON ..
JOIN Reparatur r ON ..

JOIN Kostenstelle k ON ..

WHERE k.typ = 0 // Ersatzteile
GROUP BY CUBE(r.bundesland id, f.hersteller id)
ORDER BY r.bundesland id, f.hersteller id



3. Anfrage (Star-Schema)

SELECT r.bundesland id, z.jahr id, z.monat id,
sum(p.kosten)
FROM Posten p JOIN Endzeit z ON ..
JOIN Reparatur r ON ..
JOIN Kostenstelle k ON ..
WHERE k.typ = 1 // Mitarbeiter

GROUP BY GROUPING SET(
(r.bundesland id, z.jahr id, z.monat id),
(r.bundesland id, z.jahr id),

())
ORDER BY z.jahr id, z.monat id






